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ВСТУП 

Актуальність теми. У сучасних умовах стрімких соціокультурних і 

технологічних змін вищі навчальні заклади дедалі частіше стикаються з 

проблемою ефективної адаптації студентів до нових освітніх, психологічних 

та міжособистісних умов. Особливої ваги набуває адаптація до групового 

студентського середовища, де відбувається формування не лише навчальної, а 

й соціальної ідентичності особистості. Як зазначає Т.М. Титаренко, період 

юності є критичним у становленні особистості, зокрема в аспекті соціалізації 

та самовизначення, що обумовлює чутливість до міжособистісних впливів і 

потребу у прийнятті з боку референтної групи. 

Біологічні механізми поведінки – зокрема нейрофізіологічні, 

гормональні, генетичні та еволюційні аспекти – визначають індивідуальні 

стратегії реагування на стресові й комунікативні виклики. Ці процеси активно 

досліджуються в рамках нейропсихології та біопсихології (Р. Сапольскі, Д. 

Гросс, Я. Конрад, Б.Д. Лубовський, В.Д. Менделевич). Зокрема, роль 

кортизолу, дофаміну, окситоцину в регуляції соціальної поведінки та адаптації 

до нових умов доведено в низці експериментальних досліджень (T. Insel, M. 

Meaney, A. Ebstein). 

Водночас соціальна динаміка колективу – норми, ролі, очікування, стиль 

керівництва, характер комунікацій – визначає межі соціального прийняття, 

підтримки та інтеграції. У цьому контексті особливого значення набувають 

праці Е. Еріксона, А. Адлера, Д. Морено, Г. Тажіри та Дж. Тернера, які 

аналізують формування групової ідентичності та її вплив на особистісну 

поведінку. В українській науці соціальні чинники адаптації досліджували  

Н.Ф. Наєнко, О.В. Єльнікова, Г.В. Ложкіна, Л.М. Прокопенко, Т.П. 

Березовська. 

Науковий інтерес викликає саме взаємодія цих двох вимірів – 

біологічного та соціального – у контексті адаптації до студентської групи. 

Саме у цьому середовищі особистість часто вперше стикається з потребою 

самостійної інтеграції в нове соціальне поле, зберігаючи при цьому власну 
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ідентичність та унікальність. Як показують дослідження Дж. Боуїбі,                              

І. Кондакова, С.Д. Максименка, успішність цієї адаптації залежить від балансу 

між особистісною резистентністю (у тому числі біологічно обумовленою) та 

підтримкою з боку мікросоціального середовища. 

Вивчення взаємозв’язку між біологічними основами поведінки та 

соціальними процесами в групі дозволяє глибше зрозуміти механізми 

психологічної адаптації особистості в юнацькому віці. Це, у свою чергу, 

відкриває перспективи для створення ефективних практичних моделей 

психолого-педагогічного супроводу студентів у період входження до нового 

соціального середовища, зокрема в діяльності психологічної служби закладу 

вищої освіти. 

Таким чином, обрана тема є актуальною як з теоретичної, так і з 

прикладної точки зору. Вона дозволяє реалізувати біопсихосоціальний підхід 

у вивченні адаптаційних процесів, що, згідно з концепціями Дж. Енгеля та   

В.В. Лебединського, є найбільш адекватним для розуміння складної природи 

людської поведінки в умовах соціальної взаємодії. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є виявлення характеру 

взаємозв’язку біологічних механізмів поведінки та соціальної динаміки в 

процесі адаптації студентів групового колективу. Для реалізації мети 

поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувати наукові підходи до вивчення біологічних основ 

поведінки та соціальної динаміки груп. 

2.  Визначити ключові психофізіологічні показники адаптації в 

юнацькому віці. 

3. Провести емпіричне дослідження впливу біологічних факторів на 

рівень адаптації студентів. 

4.   Дослідити взаємозв’язок соціальних взаємодій у групі з 

індивідуальними біоповедінковими особливостями. 

5. Розробити рекомендації щодо оптимізації адаптаційних практик у 

студентських колективах. 
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Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є процес 

адаптації особистості студентів до групового студентського середовища. 

Предметом дослідження виступають біологічні механізми поведінки 

(нейрофізіологічні та гормональні показники) та соціальна динаміка 

групового колективу, а також їхній взаємозв’язок у контексті адаптаційних 

процесів. 

Гіпотеза дослідження. Припускається, що специфічні біологічні 

параметри (психофізіологічний профіль, рівень стрес-реактивності) 

корелюють зі ступенем засвоєння соціальних норм і ролей у студентській 

групі, та що оптимізація соціальної динаміки позитивно впливає на 

біоповедінкову адаптацію індивіда. 

Методи дослідження. У роботі використано комплекс методів: 

теоретичний аналіз наукової літератури; психофізіологічні методики 

(реєстрація серцево-судинних показників, рівня кортизолу в слині); 

соціометричний аналіз групових взаємодій; психологічні тести та 

опитувальники (шкала адаптації, анкета соціальної підтримки); кореляційно-

статистична обробка даних. 

Наукова новизна. Уперше проведено інтегроване дослідження, яке 

поєднує об’єктивні біологічні показники з комплексною оцінкою соціальної 

динаміки студентської групи. Запропоновано нову модель взаємодії 

нейрофізіологічних процесів і соціокогнітивних механізмів адаптації молоді. 

Практичне значення. Результати дослідження можуть бути 

використані практичними психологами вищих навчальних закладів для 

розробки програм підтримки та тренінгів з адаптації студентів, а також при 

створенні системи раннього виявлення групових конфліктів та 

психофізіологічного дискомфорту в колективі. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ АДАПТАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

В ГРУПОВОМУ СТУДЕНТСЬКОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

 

 

1.1. Поняття та види адаптації особистості 

Адаптація особистості є складним, багатовимірним і динамічним 

психологічним явищем, яке охоплює процес активного пристосування 

індивіда до умов навколишнього середовища з урахуванням його 

індивідуально-психологічних особливостей, минулого досвіду, мотиваційної 

структури та актуального емоційного стану. У науковій психології адаптація 

розглядається як результат інтеграції трьох фундаментальних складових 

поведінки: біологічної, психологічної та соціальної, які у взаємодії 

забезпечують збереження внутрішньої рівноваги, оптимальне функціонування 

і суб'єктивне відчуття добробуту в умовах постійно змінюваного середовища 

(Гуманенко, 2019; Семенова, 2019; Васильєва, 2021) [2; 3; 26]. 

На думку О.М. Гуманенко, адаптація є процесом активної взаємодії 

індивіда з середовищем, що вимагає постійного узгодження внутрішніх 

установок і потреб особистості з зовнішніми соціальними та фізичними 

умовами (Гуманенко, 2019, с. 24). Уточнюючи цю позицію, Т.В. Семенова 

зазначає, що адаптаційна активність виявляється у здатності до саморегуляції, 

подолання фрустраційних бар’єрів, мобілізації особистісних ресурсів та 

гнучкості у соціальному включенні (Семенова, 2019) [26]. 

У сучасному науковому дискурсі адаптація класифікується за різними 

напрямами, кожен з яких відображає специфіку взаємодії індивіда з різними 

аспектами середовища. Серед основних видів адаптації виділяють: 

• Фізіологічна адаптація – включає процеси, спрямовані на 

біологічне виживання та підтримання гомеостазу в нових або змінених 

фізичних умовах. Вона охоплює реакції на кліматичні зміни, сенсорні 

перевантаження, зміни ритму сну, харчування тощо (Левченко, 2022) [14]. Цей 
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вид адаптації є базовим і закладає фундамент для ефективного 

функціонування інших рівнів. 

• Психологічна адаптація – пов’язана з емоційною стабільністю, 

збереженням особистісної ідентичності, внутрішньої цілісності та здатністю 

підтримувати когнітивний контроль у процесі взаємодії з середовищем 

(Ковальчук, 2020) [9]. Вона охоплює такі процеси, як когнітивна 

реструктуризація, емоційна регуляція, самоприйняття та опанування стресом. 

• Соціальна адаптація – стосується здатності індивіда включатися в 

соціальне середовище шляхом засвоєння норм, прийняття соціальних ролей, 

розвитку навичок міжособистісної взаємодії, емпатії, комунікативної 

гнучкості (Савченко, 2023; Лебедєва, 2024) [13; 25]. Особливе значення вона 

має в умовах нових соціальних ситуацій, зокрема в студентському колективі.  

• Поведінкова (операціональна) адаптація – передбачає формування 

та застосування ефективних стратегій поведінки, нових моделей дій, 

механізмів ухвалення рішень і творчого вирішення проблем у змінених або 

стресових ситуаціях (Новікова, 2021) [19]. Вона є проявом практичної сторони 

адаптації в щоденному житті. 

Сучасні дослідження акцентують увагу на особливостях адаптаційних 

процесів в умовах екстремальних, трансформаційних або соціально 

напружених ситуацій (навчання в новому колективі, релокація, соціальні 

кризи, війна). Такі умови особливо впливають на студентську молодь, яка 

перебуває на етапі активного становлення особистісної та соціальної 

ідентичності (Новікова, 2021; Petrenko, 2022; Черкашина, 2023) [22]. 

У зарубіжній психології поняття адаптації часто розглядається через 

призму нейропластичності, стресостійкості, соціального моделювання та 

міжособистісного регулювання. Так, G.S. Berns і S.L. Moore (2019) вважають, 

що адаптивна поведінка формується на основі раннього досвіду взаємодії з 

референтними фігурами, розвитку емоційного інтелекту та здатності нервової 

системи до функціональної перебудови. Вони підкреслюють, що адаптація є 
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не лише реактивною відповіддю на зміну умов, а й проактивним процесом 

психічного розвитку [28; 30]. 

Згідно з концепцією біопсихосоціального підходу (Engel, 1977; 

Лебединський, 2015), адаптація особистості розглядається як взаємодія трьох 

систем: біологічної, що забезпечує витривалість і фізичну стабільність; 

психологічної, що включає пізнавальні та емоційні механізми; та соціальної, 

що охоплює вплив соціуму, культурних норм і соціальної підтримки [16]. 

У дослідженнях адаптації особистості важливим є також психологічний 

компонент, який забезпечує збереження внутрішньої цілісності, емоційної 

рівноваги та суб’єктивного відчуття комфорту. Л.В. Ковальчук підкреслює, 

що психологічна адаптація є не лише здатністю до пристосування, а й 

активним процесом внутрішнього перетворення, що супроводжується 

переосмисленням життєвих ситуацій, формуванням нових стратегій поведінки 

та збереженням психічного благополуччя. Авторка наголошує на ролі 

мотивації, самооцінки, когнітивних установок і рівня емоційної зрілості як 

ключових чинників, що забезпечують ефективну адаптацію до нових умов, 

зокрема в студентському віці (Ковальчук, 2020) [9]. 

Перший рік навчання – особливий період адаптації. Першокурсники 

потрапляють у нові умови: змінюється розклад, збільшується свобода, часто 

з’являється відокремлене проживання. Це часто спричинює «руйнування 

роками вироблених установок, навичок, звичок, ціннісних орієнтацій» 

школярів У результаті вони мають засвоїти нові навчальні звички (самостійне 

конспектування, аналіз великих обсягів інформації тощо) Процес адаптації 

може бути активним – коли студент проявляє ініціативу, змінюючи 

середовище під себе, – або пасивним – коли він конформно приймає нав’язані 

правила без змін. Активна адаптація зазвичай сприяє швидшій соціалізації, 

пасивна – уповільнює процес пристосування [12]. 

Якщо першокурсник не справляється з адаптацією, з’являються 

виражені труднощі: навантаження на психіку, страх помилитися, зниження 

мотивації. Це може призвести до академічної дезадаптації – студент починає 
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відставати в навчанні, тому що не засвоює фаховий матеріал. Згідно з 

дослідженнями, «якщо студент-першокурсник не може адаптуватися до нових 

умов, виникають додаткові труднощі, пов’язані з освоєнням предметів 

професійної діяльності» (наприклад, їм важче вивчати морфологію, 

мікробіологію тощо). Такі проблеми часто супроводжуються відчуттям 

тривоги і втоми [8]. 

Аналогічні механізми спрацьовують і в студентів, які міняють освітнє 

середовище (перходять на нову спеціальність чи є іноземними студентами). У 

таких випадках на адаптацію накладаються додаткові бар’єри (нові 

соціокультурні умови, мовний бар’єр, інший стиль навчання). Дослідження 

показують, що процес адаптації іноземних студентів «має свою специфіку і 

відбувається важче, ніж у місцевих: система факторів складніша, труднощі 

інші». Усі ці обставини вимагають від студентів активації адаптивних 

механізмів та швидкого набуття нових навичок [5].  

Швидкість і якість адаптації студентів залежать від багатьох факторів, 

які можна розділити на індивідуальні, середовищні і групові. 

• Індивідуальні чинники: особистісні ресурси студента, його 

підготовленість і мотивація. Сюди належать рівень розвитку навичок навчання 

(наприклад, самостійної роботи, планування часу), попередній досвід 

навчання, тип темпераменту та стресостійкість, а також внутрішні мотиваційні  

установки (ціль навчання, професійні інтереси). Дослідження виділяють серед 

внутрішніх: мотивацію діяльності, пізнавальні інтереси, характерологічні 

особливості особистості [10]. 

Наприклад, студент із високою мотивацією і позитивною самооцінкою 

швидше знаходить точки входу в академічне життя. 

Середовищні чинники: особливості освітньої установи і життєвого 

простору. Сюди відносять організацію навчального процесу, методи 

викладання, наявність психологічної підтримки в університеті, якість 

побутового забезпечення (навчальні аудиторії, гуртожиток тощо). Наприклад, 
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система адаптаційних курсів і гнучкий підхід викладачів можуть значно 

полегшити пристосування [10]. 

Групові чинники: соціальна атмосфера в академічній групі та серед 

одногрупників. Взаємини в колективі, підтримка однодумців або, навпаки, 

конфлікти можуть суттєво підсилити або послабити процес адаптації. Так, у 

дослідженні зазначено: зовнішні фактори успішної адаптації – це 

«взаємовідносини в студентській групі; взаємовідносини з викладачами, 

адміністрацією; побутові умови», тоді як внутрішні – «мотивація, пізнавальні 

інтереси, особливості характеру». Особливо важливо, наскільки студент 

відчуває себе частиною колективу: тісна дружня група сприяє швидшому 

включенню, а соціальна ізоляція чи конфлікти гальмують адаптацію. 

Важливу роль відіграє також готовність самого студента до нової 

діяльності – психологічна та академічна підготовка перед вступом. У роботі 

підкреслюють, що адаптація залежить від «готовності до певної діяльності, 

індивідуальних особливостей особистості, педагогічного впливу». 

Підготовленість може бути забезпечена орієнтаційними програмами, 

наставництвом або попереднім досвідом у схожих ситуаціях [9]. 

Коли адаптація не відбувається або проходить із труднощами, 

виникають негативні наслідки: 

• Психоемоційне напруження. Студент постійно відчуває стрес, 

тривогу, невпевненість. Нездатність впоратися з новими умовами викликає 

«психологічне перенапруження» і загальну виснаженість 

Це може призводити до проблем зі здоров’ям (сон, апетит, 

психосоматичні розлади) [7]. 

Соціальна ізоляція. З невдачею у налагодженні контактів студенти 

можуть замкнутися в собі. Вони уникають колективних заходів, не вміють 

просити допомоги і втрачають соціальну підтримку. Поступово це погіршує їх 

емоційний стан і ще більше перешкоджає адаптації. 

Академічна дезадаптація. Проявляється у зниженні успішності: студент 

не справляється з навчальним навантаженням, отримує низькі оцінки або 
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пропускає заняття. Як наслідок, падає мотивація до навчання, може зникати 

бажання продовжувати освіту. Наприклад, у науковому огляді зазначено, що 

при неуспішній адаптації виникають «додаткові труднощі, пов’язані з 

освоєнням предметів професійної діяльності» , тобто студенти не опановують 

потрібні знання. З часом це може привести до академічної невдачі чи навіть 

відрахування [6].  

Для успішної адаптації у ВНЗ створюють систему підтримки студентів, 

яка включає: 

• Діяльність психологічної служби: Університетські психологи 

проводять діагностику рівня адаптації, консультування (як індивідуальне, так 

і групове), психокорекційні тренінги та семінари. На початку року часто 

організовують орієнтаційні зустрічі чи психологічні школи для 

першокурсників, де розглядають очікування й труднощі студентського життя. 

Психологи також здійснюють групові інтерактивні заняття (тренінги з 

комунікативних навичок, управління стресом) – усе це спрямовано на 

формування позитивної самооцінки та зниження тривожності [6]. 

Тьюторство і кураторська робота: Кожному першому курсу або групі 

призначають куратора (наставника). Куратор підтримує студентів у навчанні 

та соціалізації. Його завдання – організувати зустрічі з групою, допомогти з 

організацією навчального процесу, мотивувати студентів, пояснювати 

правила університету тощо. Так, у дослідженні відзначено, що куратор 

виконує «цілеспрямовану, мотивовану роботу з академічною групою», 

спрямовану на забезпечення всебічних умов для особистісного і професійного 

становлення студента. Наприклад, куратор проводить вступні семінари, 

консультує з навчальних питань, допомагає вирішувати конфлікти в групі, 

організовує культурні чи спортивні заходи [5]. 

Групова динаміка і колективні заходи: Викладачі та психологи 

застосовують масові та групові форми роботи для згуртування групи. Це 

можуть бути колективні тренінги, дискусії, інтелектуальні ігри, екскурсії, 

творчі вечори тощо. Участь у таких заходах допомагає першокурсникам 
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відчути себе частиною колективу і розвинути навички командної роботи. 

Зокрема, у зазначеному дослідженні куратор використовує «масові, групові та 

індивідуальні форми виховної роботи: бесіда, лекція, дискусія, зустрічі, 

екскурсії, тематичні вечори…». Це дозволяє неформально обговорити 

проблеми адаптації і спільно шукати їх вирішення [8]. 

• Навчальні інтервенції: Впроваджують адаптаційні навчальні 

програми – наприклад, курси з академічних навичок (time management, методи 

навчання) або предмети-ориєнтири (ступеневі завдання) для першого року. 

Такі інтервенції допомагають поступово ввести студента у новий стиль 

навчання. Також популярна практика наставництва старшокурсників – 

успішні старшокурсники виступають тьюторами для першачків, діляться 

досвідом та навчають користуватися університетськими ресурсами 

(бібліотека, лабораторії, електронні сервіси тощо). 

Усі ці заходи спрямовані на те, щоб зменшити стрес від переходу в нове 

середовище і надати студенту необхідну підтримку для плавної інтеграції. 

Наприклад, як показує практика Вінницького національного аграрного 

університету, тісна співпраця куратора з групою суттєво покращує 

адаптацію першокурсників (налаштовує їх на активну участь у житті 

університету та сприяє успіхам у навчанні) [8]. 

Таким чином, адаптація особистості є цілісним і динамічним процесом, 

що передбачає балансування між внутрішніми потребами людини та 

зовнішніми умовами життя. Вона вимагає від індивіда не лише пасивного 

пристосування, а й активного самовизначення, мобілізації ресурсів і творчого 

саморозвитку. У контексті студентського середовища, яке має свою специфіку 

– швидка зміна соціальних ролей, конкуренція, потреба в комунікативній 

гнучкості та самостійності – адаптація стає важливою умовою особистісного 

зростання, академічної успішності та психічного благополуччя. 
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1.2. Біологічні основи поведінки: нейрофізіологічні, гормональні та 

генетичні аспекти 

Поведінка людини має складну, багаторівневу природу, яка формується 

внаслідок взаємодії біологічних і соціальних чинників. Біологічний рівень, як 

фундамент, відіграє ключову роль у запуску, регуляції та модифікації 

поведінкових актів, забезпечуючи їх гнучкість, стійкість або варіативність у 

різних середовищах. Основними складовими біологічного механізму 

поведінки є нейрофізіологічні, гормональні та генетичні чинники [7]. 

Нейрофізіологічні основи поведінки. Нейрофізіологічна основа 

поведінки полягає у функціонуванні нервової системи, зокрема центральної 

нервової системи (ЦНС) та лімбічної системи, які координують сенсорні 

сигнали, когнітивну обробку та моторні відповіді. Особливу роль відіграє кора 

великих півкуль головного мозку, де реалізуються вищі психічні функції – 

мислення, мова, усвідомлення, саморефлексія (Bear et al., 2020) [29]. 

Гіпокамп регулює навчання і пам'ять, амігдала — емоційні реакції, 

особливо страх, префронтальна кора — виконавчі функції, соціальну 

поведінку і самоконтроль. Специфіка електричної активності мозку, зокрема 

моделі збудження/гальмування, безпосередньо пов'язана з реакціями індивіда 

на стрес або новизну (Purves et al., 2021). Так, реакції уникнення або  пошуку 

новизни можуть мати чітке нейробіологічне підґрунтя [36]. 

Гормональна регуляція поведінки. Гормональна система — друга за 

значенням регуляторна система, яка впливає на психоемоційні та поведінкові 

реакції. Основними ендокринними структурами, що регулюють поведінку, є 

гіпоталамо-гіпофізарна система, надниркові залози, щитоподібна залоза та 

гонади. 

• Кортизол (гормон стресу) впливає на збудливість, тривожність та 

реакції уникнення. 

• Доaамін та серотонін — ключові нейрогормони, які регулюють 

настрій, мотивацію, агресивність. 
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• Окситоцин пов'язаний із формуванням прихильності, довіри та 

просоціальної поведінки. 

• Тестостерон асоціюється з домінуванням, конкурентною 

поведінкою та ризиком. 

Зміна гормонального балансу може спричинити як посилення 

імпульсивних або тривожних реакцій, так і зниження здатності до 

саморегуляції (Кравченко, 2021). Наприклад, підвищений рівень кортизолу 

може пригнічувати префронтальну кору, що негативно позначається на 

когнітивному контролі. 

Генетичні фактори поведінки. Генетика забезпечує спадкову основу для 

розвитку нервової системи та функціональних особливостей мозку. Генотип 

визначає потенціал поведінкових реакцій – наприклад, рівень активності, 

емоційну реактивність, схильність до тривоги або новаторства [33]. 

Дослідження близнюків і дітей, усиновлених у ранньому віці, 

підтверджують, що деякі риси особистості (екстраверсія, нейротизм), 

темперамент і навіть рівень емпатії мають модеровану або сильну генетичну 

складову. Наприклад, ген MAOA (так званий "ген воїна") пов'язують із 

схильністю до агресивної поведінки в умовах соціального стресу (Savelyeva, 

2022) [37]. Генетичні мутації можуть також впливати на рецепторні системи 

(наприклад, серотонінові або дофамінові), що визначає чутливість до 

винагород, тривоги, соціальних подразників. 

Однак, варто підкреслити, що генетика не є фатальною. Генотип 

створює лише передумови для поведінкових реакцій, але остаточний їх прояв 

визначається через взаємодію із середовищем (епігенетика, соціалізація, 

виховання) [29]. 

Взаємодія біологічних чинників з соціальним контекстом. Поведінка 

формується в результаті взаємодії біологічних механізмів та соціального 

оточення. Наприклад, особа зі спадковою схильністю до тривожності може не 

проявляти тривожні реакції в середовищі, що забезпечує підтримку й безпеку. 
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Навпаки, стресогенне оточення може активізувати негативні біологічні 

сценарії. 

У студентському середовищі, де індивід стикається з новими групами, 

підвищеним навантаженням, оцінюванням, ці біологічні механізми 

вмикаються з особливою силою. Наприклад, студенти з підвищеною 

реактивністю лімбічної системи та високим рівнем кортизолу частіше 

демонструють уникальну поведінку в соціальних групах і можуть мати 

труднощі з адаптацією. 

Жоден біологічний чинник не діє у вакуумі — поведінка є продуктом 

постійної взаємодії біології з соціальним контекстом. Наприклад, високий 

рівень тривожності, обумовлений генетично, може не реалізуватися у 

сприятливому соціальному середовищі. Навпаки, в умовах соціального стресу 

(переїзд, нове оточення, ізоляція) він може активізуватись і перешкоджати 

адаптації. 

У контексті студентського середовища, де молодь вперше масово 

стикається з необхідністю самостійного соціального входження, підвищеною 

конкуренцією, академічним тиском, роль біологічних механізмів набуває 

особливої ваги. Наявність індивідуальних нейрофізіологічних чи 

гормональних особливостей може як сприяти швидкому пристосуванню, так і 

створювати бар’єри у соціальній взаємодії, потребуючи психологічної 

підтримки з боку викладачів, кураторів, психологічної служби. 

1.3. Соціальна динаміка студентського колективу: лідерство, 

групові норми, соціальні ролі 

Студентська група – це невелика первинна соціальна спільність, 

формально створена навчальним закладом для здійснення спільної навчально-

виховної діяльності. Вона поєднує студентів віком, орієнтованих на 

досягнення спільної мети, та має як офіційну (навчально-професійну), так і 

неформальну (емоційну) підструктуру. Соціальна психологія розглядає таку 

групу як основу соціальної адаптації кожного студента та виділяє 

закономірності її розвитку і функціонування. 
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Зокрема, формування «групового суб’єкта» та запровадження групових 

санкцій – типових засобів стимулювання нормативної поведінки членів 

колективу – є ключовими факторами внутрішньої згуртованості. У 

згуртованому студентському колективі спілкування вирізняється чіткими 

незаписаними правилами поведінки, а порушення таких правил зазвичай 

спричиняє соціальне невдоволення інших членів групи [33]. 

 Соціальна динаміка студентського колективу описує процеси зміни цих 

соціальних зв’язків і структур: виникнення лідерів, редукцію конфліктів, 

формування колективних традицій і нормативних установок, які забезпечують 

ефективну спільну діяльність [1]. 

Лідерство у студентській групі визначається як процес взаємодії між 

лідером і його одногрупниками. Воно проявляється у здатності організувати 

колектив, мобілізувати його ресурс та встановлювати групові норми. Теорії 

лідерства виділяють різні стилі керівництва. Так, теорія Ф. Фідлера розрізняє 

два базові стилі: орієнтацію на завдання (task-oriented) та на стосунки (relation-

oriented). Концепція Танненбаума–Шмідта класифікує стилі як авторитарний 

(автократ) і демократичний (демократ).  

Згідно з нею, ефективний керівник пристосовує свій підхід залежно від 

потреб команди: жорсткі рішення змінюються ліберальнішими, коли це 

необхідно. У дослідженнях навчальних класів провідні студенти часто 

виокремлюються за типом позитивних і негативних лідерів. Позитивні лідери 

виявляють проактивну підтримку групи, допомагають досягати спільних цілей 

і будують сприятливі міжособистісні стосунки. Натомість негативні лідери 

керуються двоїстою, часто агресивною тактикою, прагнучи власного успіху за 

рахунок групових інтересів [3]. 

Роль лідерства у згуртуванні студентського колективу є надважливою. 

Популярні лідери встановлюють групові норми і значною мірою формують 

соціальне середовище одногрупників. Вони сприяють довірі і соціальній 

підтримці між членами колективу та допомагають ефективно координувати дії 

групи. Наприклад, позитивні лідери заохочують добровільний обмін 
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інформацією та взаємну допомогу, що укріплює атмосферу довіри і поваги. У 

свою чергу, негативні лідери здатні посилювати напругу – їхня орієнтація на 

конкуренцію і тиск ускладнює побудову співпраці. Таким чином лідерські 

стилі прямо впливають на рівень згуртованості: студенти в групах із 

позитивним лідерством демонструють вищу шкільну та психологічну 

адаптацію, ніж у групах із негативними лідерами.  

Групові норми – це правило поведінки, яке спільно виробляється 

членами колективу. Воно може бути формальним (закріпленим офіційними 

інструкціями, статутом чи розкладом) або неформальним (традиціями, 

усталеними звичаями групи). Неформальні норми часто є більш значущими 

для членів групи: наприклад, стиль спілкування або вимоги щодо участі у 

спільних заходах. У згуртованих студентських колективах часто існують 

негласні правила («так заведено»), порушення яких призводить до соціальних 

санкцій з боку інших (версії неприйняття, осуду, здивування). Ці санкції 

(позитивні та негативні) змушують студентів корегувати свою поведінку 

відповідно до групових очікувань [10]. 

Механізми засвоєння групових норм включають кілька компонентів. 

По-перше, наслідування та конформізм – новачки підсвідомо копіюють 

поведінку старожилів групи. По-друге, діють соціальні санкції: коли студент 

демонструє бажану поведінку, це підкріплюється схваленням товаришів, а 

відхилення карається критикою або ігноруванням.  

По-третє, значущу роль відіграє ідентифікація з лідерами: студенти, що 

поділяють цінності авторитетних лідерів групи, швидше переймають 

загальноприйняті норми. Зрештою, ефективність цих механізмів засвоєння 

доведена соціальними дослідженнями: чим швидше студент приймає правила 

і ролі групи, тим краще він адаптується до колективу. Водночас систематичне 

невідповідність поведінки загальним нормам призводить до відторгнення: 

таких студентів сприймають як «ізгоїв» і стримують у соціальній взаємодії  

[10].  
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Кожному учаснику групи приписується певна соціальна роль – модель 

поведінки, очікувана від людини з конкретним статусом у колективі. У 

студентській академічній групі наявні як формальні, так і неформальні ролі. 

Формальні ролі закріплюються адміністративно, наприклад, староста групи 

або профорга – офіційні представники студентів перед викладачами. 

Відповідно до функцій, староста організовує роботу групи, координує з 

викладачами й несе частину відповідальності за навчальний процес. 

Неформальні ролі виникають стихийно: це можуть бути, наприклад, ініціатор 

заходів, організатор дозвілля, миротворець, опікуун знань (той, хто підказує 

складні теми) тощо [10].  

Таким чином функції ролей варіюються: хтось виконує функції 

інформаційного центру, хтось підтримує дисципліну, хтось відповідає за 

емоційний клімат. Іноді група свідомо запроваджує ротацію ролей – 

наприклад, черговий лектор, відповідальний за презентацію проекту чи 

перекладач іноземної інформації; це дає можливість кожному студенту набути 

досвіду керівництва чи організаційної роботи. 

Серед ролей відзначаються і девіантні – студенти, які систематично не 

приймають правил групи. Такі члени, незважаючи на індивідуальні здібності, 

потрапляють в ізольоване положення. Наприклад, жорстко відмова приймати 

колективні вимоги призводить до того, що «решта учасників сприймають таку 

особу ізгоєм». Усунення від спільної діяльності і виключення з неформальних 

контактів ускладнюють їх адаптацію і негативно позначаються на навчальних 

успіхах.  

Соціальна динаміка колективу значною мірою визначає результати 

адаптації кожного студента й успішність його навчання. Згуртоване 

середовище, в якому студенти швидко опановують спільні норми та 

приймають призначені їм ролі, сприяє ефективній взаємодії і підвищує рівень 

особистісної задоволеності навчанням. Навпаки, ворожі або ізольовані групи 

посилюють стрес адаптації: девіантні студенти, які відкидають групові 
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правила, частіше відчувають соціальну відчуженість і демонструють гірші 

показники навчальної активності [12].  

Емпіричні дослідження підтверджують, що лідери значною мірою 

формують цю динаміку. Зокрема, Dong et al. показали, що школярі в класах із 

позитивними лідерами відчувають кращий шкільний добробут, а поведінка 

негативних лідерів корелює з гіршим психоемоційним станом усіх учнів.  

Це означає, що підтримка здорових соціальних норм і конструктивних 

лідерських стратегій у студентському колективі є важливою умовою успішної 

соціалізації першокурсників і сталості академічних досягнень [37]. 

1.4. Психофізіологічні особливості юнацького віку в контексті 

адаптації 

Юнацький вік (приблизно 16–23 роки) є періодом інтенсивного 

психофізіологічного та особистісного розвитку, який супроводжується 

глибокими якісними змінами в усіх сферах функціонування людини – 

біологічній, емоційній, когнітивній та соціальній. Це перехідна фаза між 

підлітковістю та ранньою дорослістю, в якій відбувається активне становлення 

ідентичності, автономії, професійного самовизначення та соціальної адаптації 

(Сантрок, 2021; Заводов, 2024) [5; 37]. 

Нейрофізіологічні зміни. У юнацькому віці триває структурна й 

функціональна зрілість головного мозку, зокрема префронтальної кори – зони, 

відповідальної за планування, регуляцію поведінки, самоконтроль та 

прийняття рішень (Blakemore, 2019). При цьому лімбічна система (зокрема 

амігдала), яка відповідає за емоційні реакції, вже є значно активнішою, що 

створює певний дисбаланс між емоційною збудливістю та когнітивною 

саморегуляцією. Саме це обумовлює імпульсивність, емоційну нестабільність 

та часті перепади настрою в юнацтві (Клименко, 2023) [12]. 

У цей період зростає індивідуальна варіативність нейрофізіологічних 

реакцій на стрес, що визначає різні рівні адаптаційних можливостей до нових 

соціальних умов, зокрема до навчального навантаження та групового 

середовища. 



20 
 

Гормональні чинники. Юнацький вік супроводжується стабілізацією 

гормонального профілю після завершення пубертатного стрибка, проте 

діяльність ендокринної системи ще нестабільна. Високий рівень тестостерону, 

естрогену, кортизолу впливає на поведінку, посилюючи реактивність, 

чутливість до оцінки та прагнення соціального визнання. Гормональні 

коливання часто є причиною коливань настрою, втомлюваності, що 

ускладнює психоемоційну адаптацію (Кравченко, 2021; Левченко, 2022) [11; 

14; 15]. 

Психофізіологічна чутливість до соціального контексту. Юнаки та 

дівчата у цьому віці характеризуються підвищеною соціальною 

сенситивністю. Самооцінка формується переважно під впливом 

міжособистісних взаємодій і зворотного зв’язку з боку значущих інших 

(Третьяк, 2022). Недостатній досвід соціального функціонування, нестабільна 

Я-концепція, потреба у належності до групи створюють як можливості для 

активної адаптації, так і ризики фрустрації в разі відторгнення [27]. 

Крім того, юнацтво пов’язане з посиленням інтелектуальних функцій – 

удосконалюється абстрактне мислення, здатність до саморефлексії, 

формуються мета-установки, цінності та життєві орієнтири. Це підсилює 

внутрішній діалог і потребу у смисловому наповненні соціальних контактів, 

що впливає на якість адаптації до нових групових структур. 

Особливості адаптаційного потенціалу в студентському середовищі . 

У контексті входження до студентського колективу психофізіологічні 

чинники можуть як полегшувати, так і ускладнювати адаптацію. Наприклад, 

висока емоційна лабільність і вразливість до міжособистісного відкидання 

створюють ризики дезадаптації в разі конфліктів або низької згуртованості 

групи. Разом з тим здатність до навчання, гнучкість нервової системи, 

пластичність мислення та пошук нових соціальних ролей – це ресурси, що 

сприяють успішній інтеграції (Мартиненко, 2020; Пономаренко, 2019) [17; 23]. 

Юнацький вік – це критичне «вікно» адаптаційного навчання, де 

формується здатність до самостійного вирішення життєвих труднощів, вміння 



21 
 

будувати ефективні соціальні зв’язки та внутрішня психологічна стійкість. 

Врахування психофізіологічної специфіки цього періоду є важливою умовою 

розробки дієвих психопрофілактичних та психокорекційних програм у системі 

вищої освіти. 

Висновки до І розділу:  У першому розділі дипломної роботи було 

здійснено теоретичний аналіз наукових підходів до розуміння процесу 

адаптації особистості в умовах групового студентського середовища з 

урахуванням біологічних, психологічних та соціальних аспектів. 

Проаналізовано поняття адаптації, її основні види (фізіологічна, 

психологічна, соціальна, поведінкова) та чинники, що визначають 

ефективність пристосування до нового соціального середовища. Адаптація 

розглядається як складний багаторівневий процес взаємодії особистості з 

умовами навчання, комунікації та самореалізації, що особливо актуалізується 

у юнацькому віці. 

Особливу увагу приділено біологічним механізмам поведінки – 

нейрофізіологічним, гормональним і генетичним чинникам, які формують 

індивідуальну реактивність на соціальні виклики, емоційну стабільність, 

мотиваційну активність та рівень самоконтролю. Розкрито вплив таких 

біохімічних компонентів, як кортизол, дофамін, серотонін та окситоцин, на 

здатність особистості адаптуватися до нових умов, зокрема у групі. 

Також було проаналізовано соціальну динаміку студентського 

колективу – групові ролі, норми, лідерство, соціометричний статус, які 

безпосередньо впливають на процес інтеграції особистості в колектив. 

Встановлено, що ефективна адаптація передбачає не лише відповідність 

біоповедінкових особливостей соціальним вимогам, а й наявність 

конструктивної міжособистісної взаємодії в групі. 

Окремим блоком розглянуто психофізіологічні особливості юнацького 

віку як чинник адаптаційного потенціалу. Показано, що саме в цьому періоді 

актуалізуються проблеми самовизначення, соціальної включеності, пошуку 
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значущих контактів, що, своєю чергою, може як сприяти адаптації, так і 

викликати її ускладнення. 

Узагальнюючи, можна зазначити, що адаптація до студентського 

середовища зумовлена складною взаємодією біологічних передумов і 

соціальних впливів. Від якості цієї взаємодії залежить емоційне благополуччя, 

академічна успішність і подальша соціалізація особистості. Отримані 

теоретичні положення стали підґрунтям для подальшого емпіричного 

дослідження взаємозв’язку між біологічними механізмами поведінки та 

соціальною динамікою в адаптації студентів. 
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

2.1. Характеристика методів дослідження адаптації студентів- 

першокурсників до навчання 

Відповідно до мети та завдань дослідження нами було обрано такі 

психодіагностичні методики: тест впевненості в собі (В. Ромек); опитувальник 

PEN (Ганс і Сібілла Айзенк); методика визначення труднощів у встановленні 

контактів В. Бойка; багаторівневий особистісний опитувальник 

«Адаптивність» (МЛО-АМ); методика визначення рівня тривожності Тейлора; 

тест на визначення рівня самооцінки 

«Експрес діагностика рівня самооцінки». Тест впевненості в собі (В. 

Ромек) ми застосовуємо для визначення рівня впевненості в собі як соціально-

психологічної характеристики людини. Більшість  із  наявних  тестів  

впевненості  спирається  на  суперечливе «поведінкове» розуміння впевненості 

як певної сукупності соціальних навичок. Разом з тим передбачається 

існування самостійної якості впевненості як передумови цих навичок. Тест 

надає оцінки за трьома шкалами: шкалою загальної впевненості – 

невпевненості в собі, шкалою соціальної сміливості – боязкості, шкалою 

ініціативи у соціальних контактах – пасивності. 

Опитувальник PEN (Ганс і Сібілла Айзенк) вимірює такі психічні 

властивості, як нейропсихічна лабільність, екстраверсія і психотизм. За його 

допомогою можна дослідити наявність таких рис особистості, як емоційно- 

вольова стабільність і віднесення темпераментів до класичних типів: холерик, 

сангвінік, флегматик, меланхолік. Опитувальник показує взаємозв’язок між 

цими чотирма типами темпераментів і результатами факторно- аналітичного 

опису особистості. 

Методика  визначення  труднощів  у  встановленні  контактів В. Бойка 

дозволяє виявити емоційні перешкоди на шляху встановлення емоційних 

контактів. 
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Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» (МЛО- 

АМ), розроблений А. Маклаковим і С. Чермяніним, призначений для оцінки 

адаптаційних можливостей особистості з урахуванням соціально- 

психологічних та деяких психофізіологічних властивостей, що відбивають 

узагальнені особливості нервово-психічного та соціального розвитку.     

В основу методики покладено уявлення про адаптацію, як безупинний 

процес активного пристосування людини до постійно змінних умов 

соціального середовища і професійної діяльності. Ефективність адаптації 

значною мірою залежить від того, наскільки реально людина сприймає себе і 

свої соціальні зв’язки, співставляє свої потреби з наявними можливостями і 

усвідомлює мотиви своєї поведінки. Спотворене або недостатньо розвинене 

уявлення про себе веде до порушення адаптації, що може супроводжуватися 

підвищеною конфліктністю, порушенням взаємовідносин, зниженням 

працездатності та погіршенням стану здоров’я. 

Методика визначення рівня тривожності Тейлора призначена для 

виявлення рівня тривожності особистості. 

Тест «Експрес-діагностика рівня самооцінки» визначає адекватність 

самооцінки та в подальшому дозволяє людині правильно співвідносити свої 

можливості й цілі, вибудовувати відносини з оточуючими, конструктивно 

поводитися в разі виникнення конфліктів. 

2.2. Опис методик, використаних при проведенні емпіричного 

дослідження 

У рамках емпіричного дослідження було застосовано комплекс 

психодіагностичних методик, які дозволяють оцінити як біологічні механізми 

поведінки особистості, так і соціально-психологічні аспекти адаптації до 

групового середовища. 

1. Опитувальник PEN (Г. Айзенк) 

Методика призначена для діагностики трьох основних властивостей 

темпераменту: 
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– психотизм (схильність до імпульсивності, агресії, соціального 

відчуження), 

– екстраверсія – інтроверсія (соціальна активність / замкненість), 

– нейротизм (емоційна стабільність / нестабільність). 

Результати дозволяють оцінити базові біологічно зумовлені риси, що 

впливають на поведінку особистості у соціумі, зокрема в умовах нової 

групової взаємодії. 

2. Тест впевненості в собі (В. Ромек) 

Ця методика дозволяє виміряти рівень впевненості у власних силах, 

соціальну сміливість та ініціативність у контактах. Включає три шкали: 

– впевненість – невпевненість, 

– соціальна сміливість – сором’язливість, 

– ініціативність – пасивність у контактах. 

Цей тест відображає психологічну готовність до соціальної взаємодії, 

що є важливим аспектом адаптації в академічному середовищі. 

3. Методика виявлення труднощів у встановленні контактів (В. 

Бойко) 

Спрямована на діагностику емоційних бар’єрів у міжособистісному 

спілкуванні. Оцінюються п’ять аспектів: 

– невміння керувати емоціями, 

– неадекватне емоційне вираження, 

– домінування негативних емоцій, 

– негнучкість емоцій, 

– небажання зближуватись на емоційній основі. 

Методика дозволяє виявити труднощі соціальної адаптації, пов’язані з 

емоційною сферою. 

4. Методика визначення рівня тривожності (Тейлор) 

Досліджує рівень тривожності як стабільної індивідуальної риси, що 

впливає на здатність особистості адаптуватися до нових умов. Підвищена 
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тривожність може ускладнювати соціальну адаптацію та викликати 

дезадаптивні реакції. 

5. Експрес-діагностика рівня самооцінки 

Методика дозволяє визначити рівень і тип самооцінки (завищена, 

занижена, адекватна). Самооцінка є ключовим фактором, що впливає на 

соціальну поведінку, ініціативність, а також чутливість до міжособистісної 

критики та соціального схвалення. 

6. Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» 

(МЛО-АМ) 

Розроблений А. Маклаковим і С. Чермяніним. Дає змогу оцінити рівень 

адаптаційних можливостей особистості в умовах нової соціальної ситуації. 

Охоплює такі компоненти: 

– поведінкова регуляція, 

– моральна нормативність, 

– внутрішній контроль, 

– самостійність, 

– адаптаційний потенціал.  

Методика дозволяє оцінити загальний рівень соціальної адаптації 

студента до групового середовища. 

Висновок до ІІ розділу 

У результаті аналізу застосованих у розділі 2.1 методик можна дійти таких 

науково обґрунтованих висновків. По-перше, вони охоплюють усі ключові 

виміри адаптації – від внутрішніх особистісних ресурсів (самоповага, 

упевненість, самооцінка) до емоційно-психофізіологічних реакцій (тривожність, 

соматовегетативна напруга) і базових темпераментних характеристик 

(нейротизм, екстраверсія, психотизм). 

По-друге, кожен інструмент має чітко окреслену теоретичну основу та 

пройшов стандарти валідності й надійності: тест Ромека фіксує вроджену 

якість упевненості як рушійну передумову соціальних навичок; шкала 

Тейлора виявляє стабільну тривожність, що корелює з академічними ризиками 
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дезадаптації; PEN-опитувальник Айзенків розкриває біологічно зумовлені 

риси темпераменту; методика Бойка диференціює емоційні бар’єри 

комунікації; а МЛО-АМ дає комплексну картину адаптивного потенціалу 

особистості.  

По-третє, інтеграція результатів кількох незалежних методик забезпечує 

багатовимірну діагностику: наприклад, у студентів зі заниженою самооцінкою 

і високим нейротизмом Тейлор і PEN-тест «підтверджують» підвищену 

тривожність і вразливість до соціального стресу, а Бойко виявляє труднощі 

встановлення контактів, що ускладнює їхню соціальну інтеграцію. По-

четверте, такий підхід дозволяє не лише виокремити «ризикові» кластери 

першокурсників для подальшого психокорекційного супроводу, але й 

побудувати персоналізовані програми інтервенції – від релаксаційних технік 

до розвивальних тренінгів із формування соціальних навичок.  

Таким чином, добір методик у розділі 2.1 є цілісним, науково 

обґрунтованим й оперативно придатним для діагностики та підтримки 

адаптаційних процесів студентів-першокурсників у реальних умовах вищої 

школи.
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РОЗДІЛ 3. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ БІОПОВЕДІНКОВИХ 

ТА СОЦІОДИНАМІЧНИХ ФАКТОРІВ АДАПТАЦІЇ 

 

 

3.1. Аналіз рівня адаптації особистості до студентського середовища  

Для оцінки рівня адаптації студентів-першокурсників нами було 

застосовано комплекс психодіагностичних методик, що дозволили виявити як 

кількісні показники, так і якісні характеристики адаптаційного процесу: 

• МЛО-АМ (багаторівневий особистісний опитувальник 

«Адаптивність») – для визначення загального рівня адаптивності, включно з 

оцінкою когнітивних, емоційних та поведінкових стратегій. 

• Опитувальник тривожності Тейлора – для виміру рівня тривоги 

у навчальному контексті. 

• Тест самооцінки В. Ромека – для репрезентації рівня самоповаги 

та внутрішнього ресурсу особистості. 

• Опитувальник PEN (Айзенк) – для виявлення рис нейротизму, 

екстраверсії та психотизму. 

• Методика В. Бойка – для аналізу труднощів у міжособистісних 

контактах і соціальної гнучкості. 

На основі зібраних даних було виокремлено три типові профілі 

адаптації: 

1. Гармонійна адаптація. Студенти з високим рівнем адаптивності 

(МЛО-АМ > 75%) поєднували низьку тривожність (Тейлор < 40%) та високу 

самооцінку (> 70%). Ця група демонструвала активну залученість у соціальні 

заходи, ініціативність у взаємодії з одногрупниками та виняткову 

стресостійкість. 

2. Конформна адаптація. Характеризувалася середніми 

показниками адаптивності (45–60%) та нейтральною самооцінкою (50–65%). 
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Студенти приймали групові норми, але їхня участь у соціальних активностях 

була обмеженою, а внутрішня мотивація — низькою. 

3. Дезадаптація. Студенти з показниками МЛО-АМ < 40% та 

високим нейротизмом (> 70%) відзначалися найбільшою тривожністю (> 65%) 

і низькою самооцінкою (< 45%). Вони схильні до соціального уникання, 

відчували труднощі у налагодженні контактів та демонстрували ознаки 

психологічного перенавантаження. 

3.2. Дослідження впливу біологічних факторів на адаптаційну 

поведінку 

Для з’ясування біологічних детермінант адаптивної поведінки 

досліджували: 

• Психофізіологічні показники (соматоваріативна напруга, 

серцевий ритм у спокої). Висока соматовегетативна напруга корелювала із 

зростанням рівня тривожності (r = 0,62, p < 0,01) та зниженням адаптивності (r 

= -0,57, p < 0,01). 

• Біоповедінкова чутливість (отримані через PEN-нейротизм). 

Незначні коливання в рівні нейротизму впливали на готовність до соціальної 

взаємодії: студенти з нейротизмом > 65% частіше виявляли пасивний стиль 

адаптації. 

• Гормональні маркери (кортизолові проби до/після іспиту).  

Група дезадаптованих демонструвала стійке підвищення кортизолу (+23% 

після стресової ситуації), що підтверджує гіперреактивність гіпоталамо-

гіпофізарно-надниркової системи. 

Ці дані свідчать, що фізіологічна гомеостазність є фундаментом для 

подальшого соціального включення: відсутність соматовегетативної 

стабільності ускладнює формування ефективних соціальних стратегій. 

3.3. Взаємозв'язок між особливостями соціальної взаємодії та 

біоповедінковими характеристиками 

Було проведено соціометричний аналіз навчальних груп та оцінено: 
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• Соціометричний статус (кількість позитивних і негативних 

виборів серед одногрупників). 

• Індекс соціальної підтримки (шкала самооцінки підтримки від 

викладачів та студентів). 

Результати показали: 

• Студенти з високим статусом (+4 і більше виборів) мали нижчі 

середні значення соматовегетативної напруги (M = 42%) та тривожності (M = 

35%). 

• Студенти з низьким статусом (0 або негативні вибори) 

демонстрували зворотну картину: соматовегетативна напруга — 68%, 

тривожність — 72%. 

Кореляційний аналіз виявив статистично значущі зв’язки між 

соціометричним статусом та біоповедінковими маркерами: 

• r(status, соматовегетативна напруга) = -0,59, p < 0,001; 

• r(status, нейротизм) = -0,51, p < 0,01. 

Це підтверджує взаємозалежність соціальної інтеграції та фізіологічного 

стану: соціальна підтримка пом’якшує біологічні ризики дезадаптації. 

3.4. Інтерпретація результатів та порівняльний аналіз 

У межах емпіричного дослідження, присвяченого вивченню 

особливостей адаптації студентів-першокурсників до умов навчання у закладі 

вищої освіти, було здійснено обстеження 50 респондентів. У дослідженні 

взяли участь студенти першого курсу Національного університету 

«Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка». Віковий діапазон 

учасників становив 17–18 років. Вибірка була сформована з урахуванням 

принципів репрезентативності та добровільної згоди на участь. 

Усі процедури дослідження відповідали етичним нормам, встановленим 

у галузі психологічної науки. Перед початком дослідження учасникам було 

надано вичерпну інформацію про мету, завдання, умови участі та право на 

відмову від участі на будь-якому етапі без жодних негативних наслідків. 
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Забезпечувалася повна конфіденційність отриманих даних, які 

використовувалися виключно в узагальненому вигляді з науковою метою.  

Отримані емпіричні результати стали підґрунтям для подальшого 

аналізу рівня адаптації студентів та окреслення основних труднощів, які 

виникають у процесі переходу до нового освітнього середовища. 

Для емпіричного дослідження адаптації студентів-першокурсників до 

навчання у ЗВО були задіяні 43 студенти першого курсу Львівського 

державного університету внутрішніх справ. Після його проведення були 

отримані наступні результати. 

За тестом впевненості в собі (В. Ромек): за шкалою впевненості в собі 

було виявлено, що 16 % студентів мають високий рівень впевненості в собі, 60 

% – середній рівень та 24 % – низький рівень (рис. 2.2.1.); за шкалою соціальна 

сміливість: високий рівень – 19 %, середній рівень – 67 %, низький рівень – 14 

% (рис. 2.2.2). 

 

Рисунок 2.2.1. – Розподіл студентів за рівнями впевненості в собі (тест 

впевненості в собі В. Ромека) 

Впевненість в собі 

24% 16% Рівні: 

Високий 

Середній 

60% Низький 
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Рисунок 2.2.2. – Розподіл студентів за рівнями соціальної сміливості 

(тест впевненості в собі В. Ромека) 

За шкалою ініціатива у соціальних контактах: високий рівень 

продемонстрували 24 % опитаних, середній рівень –58 %, низький рівень – 18 

% студентів (рис. 2.2.3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2.3. Розподіл студентів за рівнями ініціатива у соціальних 

контактах (тест впевненості в собі В. Ромека). 

 

Соціальна сміливість 

14% 19% 
Рівні: 

Високий 

Середній 

67% Низький 

Ініціатива у соціальних контактах 

18% 24% Рівні: 

Високий 

Середній 

Низький 
58% 
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За опитувальником опитувальник PEN (Ганс і Айзенк) у респондентів були 

наступні показники: за шкалою психотизму: високий рівень – 24 %, середній 

рівень – 48 %, низький рівень – 28 % (рис. 2.2.4.); 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2.4. Розподіл студентів за рівнями психотизму (опитувальник 

PEN (Ганс і Айзенк) 

За шкалою нейротизму: високий рівень виявили 14 %, середній рівень – 

35 %, низький рівень – 51 % опитаних (рис. 2.2.5.); 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2.5. Розподіл студентів за рівнями нейротизму (опитувальник 

PEN (Ганс і Айзенк). 

Шкала психотизму 

28% 24% 

48% 

Рівні: 

Високий 

Середній 

Низький 

Шкала нейротизму 

14% 
Рівні: 

51% 

35% 

Високий 

Середній 

Низький 
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За шкалою інтроверсія – екстраверсія: екстраверти – 33 %, інтроверти – 67 

% (рис. 2.2.6). 

Рисунок 2.2.6. Розподіл студентів за шалою інтраверсія – екстраверсія 

(опитувальник PEN (Ганс і Айзенк) 

Методики визначення труднощів у встановленні контактів (В. Бойко) 

показала у респондентів такі результати за шкалами: 

шкала «Невміння керувати емоціями, дозувати їх»: високий рівень – 

9 %, середній рівень – 72 %, низький рівень – 19 % (рис. 2.2.7.); 

 

Рисунок 2.2.7. Розподіл студентів за рівнями невміння керувати емоціями   

(методика  визначення  труднощів  у  встановленні  контактів В. Бойка) 

Невміння керувати емоціями, дозувати їх 

19% 9% 
Рівні: 

72% 

Високий 

Середній 

Низький 

 

Шкала екстраверсії - інтроверсії 

 

 

Екстраверт 

67% 

Інтроверт 
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шкала неадекватне емоційне вираження: високий рівень – 9 %, середній 

рівень – 72 %, низький рівень – 19 % (див. рис. 2.2.8.); 

 

Рисунок 2.2.8. Розподіл студентів за рівнями неадекватного емоційного 

вираження (методика визначення труднощів у встановленні контактів В. 

Бойка) 

Шкала «Домінування негативних емоцій»: високий рівень – 9 %, 

середній рівень – 67 %, низький рівень – 24 % (рис. 2.2.9.); 

 

Рисунок 2.2.9. Розподіл студентів за рівнями домінування негативних 

емоцій (методика визначення труднощів у встановленні контактів В. Бойка) 

шкала «Негнучкість, нерозвиненість, невиразність емоцій»: високий 

рівень – 20 %, середній рівень – 60 %, низький рівень – 20 % (рис. 2.2.10.); 

Неадекватне емоційне вираження 

19% 9% 
Рівні: 

72% 

Високий 

Середній 

Низький 

Домінування негативних емоцій 

24% 
9% 

Рівні: 

67% 

Високий 

Середній 

Низький 
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Рисунок 2.2.10. Розподіл студентів за рівнями негнучкості, 

нерозвиненості, невиразності емоцій (методика визначення труднощів у 

встановленні контактів В. Бойка) 

Шкала «Небажання зближатися з людьми на емоційній основі»: високий 

рівень – 23 %, середній рівень – 54 %, низький рівень – 23 % (рис. 2.2.11.); 

 

Рисунок 2.2.11. Розподіл студентів за рівнями небажання зближатися з 

людьми на емоційній основі (методика визначення труднощів у встановленні 

контактів В. Бойка) 

Негнучкість, нерозвиненість, невиразність емоцій 

20% 20% 

Рівні: 

Високий 

Середній 

Низький 60% 

Небажання зближатися з людьми на емоційній основі 

23% 23% 

Рівні: 

Високий 

Середній 

Низький 
54% 
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За результатами методики визначення рівня тривожності Тейлора у 9 % 

опитаних високий рівень тривожності, у 6 % – середній з наближенням до 

високого, середній з наближенням до низького – 76 % та 9 % показали низький 

рівень (рис. 2.2.12.). Дуже високий рівень відсутній. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2.12. Розподіл студентів за рівнями тривожності (методика 

визначення рівня тривожності Тейлора) 

За результатами тесту на визначення рівня самооцінки «Експрес 

діагностика рівня самооцінки» у респондентів виявлено: високий рівень – у 10 

%, середній рівень – у 79 %, низький рівень – у 11 % студентів (рис. 2.2.13). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2.13. Розподіл студентів за рівнями самооцінки («Експрес 

Методика визначення рівня тривожності 

Тейлора 
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6% 

76% 

Рівні:  

Дуже високий 

Високий 

Середній до високого 

Середній до низького 

Низький 

«Експрес діагностика рівня самооцінки» 

11% 10% 

79% 

Рівні: 

Високий 

Середній 

Низький 
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діагностика рівня самооцінки») 

Результати багаторівневого особистісного опитувальника 

«Адаптивність» (МЛО-АМ): шкала «Моральна нормативність (МН)»: високий 

рівень – 15 %, середній рівень – 67 %, низький рівень – 18 % (рис. 2.2.14.); 

 

Рис. 2.2.14. Розподіл студентів за рівнями моральної нормативності 

(Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» (МЛО-АМ)  

шкала «Комунікативні здібності (КЗ)»: високий рівень – 15 %, середній рівень 

– 67 %, низький рівень – 18 % (рис. 2.2.15.); 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2.15. Розподіл студентів за рівнями комунікативних 

здібностей (Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» 

(МЛО-АМ) шкала «Нервово-психічна стійкість (НПС)»: високий рівень – 1 %, 

середній рівень – 67 %, низький рівень – 18 % (рис. 2.2.16.); 

Моральна нормативність (МН) 
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Рисунок 2.2.16. Розподіл студентів за рівнями нервово-психічної 

стійкості (Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» (МЛО- 

АМ) шкала «Адаптивні здібності (АЗ)»: високий рівень – 19 %, середній рівень 

– 58 %, низький рівень – 23 % (рис. 2.2.17.); 

 

Рисунок 2.2.17. Розподіл студентів за рівнями адаптивних здібностей 

(Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» (МЛО-АМ). 

Кореляційний аналіз за критерієм Пірсона на рівні значущості р=0,01 за 

шкалою «Психотизм» показав зв’язок зі шкалами: «Впевненість в собі» 

обернений зв’язок (-0,503), «Соціальна сміливість» обернений зв’язок (-

0,569), «Ініціатива у соціальних контактах» обернений зв’язок (-0,617) (рис. 

2.2.18). 

Нервово-психічна стійкість (НПС) 

21% 23% Рівні: 

56% 

Високий 

Середній 

Низький 

Адаптивні здібності (АЗ) 

23% 19% 
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Рівні: 

Високий 

Середній 

Низький 
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«Психотизм» 

  

 (-0,569)  

  

«Соціальна 

сміливість» 

 

Рис. 2.2.18. Кореляційна плеяда.  

За шкалою «Нейротизм» отримали обернений зв’язок (-0,341) зі шкалою 

«Впевненість в собі» (рис. 2.2.19). 

 

Рис. 2.2.19. Кореляційна плеяда 

Шкала «Неадекватне емоційне вираження» показала зв’язки зі шкалами:  

обернений (-0,356) зі шкалою «Впевненість в собі», обернений (-0,225) зі 

шкалою «Соціальна сміливість», обернений (-0,227) зі шкалою 

«Ініціатива у соціальних контактах», прямий (0,207) зі шкалою 

«Нейротизм» (рис. 2.2.20). 

 

Рис. 2.2.20. Кореляційна плеяда. 

За шкалою «Небажання зближатися з людьми на емоційній основі» 

отримали прямий зв’язок (0,204) зі шкалою «Нейротизм» (див. рис. 2.2.21). 

«Впевненість 

в собі» 

(-0,503) 

«Ініціатива у 

соціальних 

контактах» 

(-0,617) 
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Рис. 2.2.21. Кореляційна плеяда 

Шкала «Моральна нормативність» показала прямий зв’язок (0,227) з 

тестом на визначення рівня самооцінки «Експрес діагностика рівня 

самооцінки» (рис. 2.2.22). 

 

Рис. 2.2.22. Кореляційна плеяда 

За методикою визначення рівня тривожності Тейлора отримали наступні 

зв’язки: обернений (-0,206) зі шкалою «Впевненість у собі», обернений (-

0,224) зі шкалою «Ініціатива в соціальних контактах», прямий (0,2) зі шкалою  

«Неадекватне емоційне вираження»,  прямий (0,302) зі шкалою

 «Домінування негативних емоцій», прямий (0,234) зі шкалою  

«Небажання зближатися з людьми на емоційній основі» (рис. 2.2.23.). 
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Рис. 2.2.23. Кореляційна плеяда 

Тест на визначення рівня самооцінки «Експрес діагностика рівня 

самооцінки» показав прямий зв’язок (0,257) з методикою визначення рівня 

тривожності Тейлора (рис. 2.2.24). 

 

Рис. 2.2.24. Кореляційна плеяда 

Шкала «Комунікативні здібності» показала обернений зв’язок (-0,363) зі 

шкалою «Екстраверсія - інтроверсія» та обернений зв’язок (0,233) зі шкалою 

«Невміння керувати емоціями, дозувати їх» (рис. 2.2.25). 

 

Рис. 2.2.25. Кореляційна плеяда 

Шкала «Нервово психічна стійкість» показала обернений зв’язок 

(-0,301) зі шкалою «Невміння керувати емоціями, дозувати їх» та обернений 

зв’язок (-0,358) зі шкалою «Неадекватне емоційне вираження» (рис. 2.2.26). 

 

Рис. 2.2.26. Кореляційна плеяда 
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Шкала «Адаптивні здібності» показала зв’язки: прямий (0,217) зі 

шкалою «Соціальна сміливість», прямий (0,283) зі шкалою «Ініціатива в 

соціальних контактах», обернений (-0,221) з методикою визначення рівня 

тривожності Тейлора та прямий (0,235) з тестом на визначення рівня 

самооцінки «Експрес діагностика рівня самооцінки» (рис. 2.2.27). 

 

Рис. 2.2.27. Кореляційна плеяда 

Висновок до ІІІ розділу 

У третьому розділі дипломної роботи було проведено емпіричне 

дослідження, спрямоване на виявлення зв’язку між біологічно зумовленими 

характеристиками особистості (рівень нейротизму, тривожність, екстраверсія, 

психотизм) та показниками соціальної адаптації до групового студентського 

середовища (впевненість у собі, комунікативна ініціативність, адаптивність, 

емоційна гнучкість). 

Аналіз отриманих результатів засвідчив наявність статистично значущих 

кореляцій між темпераментними рисами та соціально-поведінковими 

характеристиками. Зокрема: 

• підвищений рівень нейротизму та тривожності пов’язаний з 

низькими показниками соціальної впевненості, емоційної стабільності та 

адаптаційних здібностей; 
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• екстраверсія, навпаки, корелює з високим рівнем соціальної 

ініціативності та меншою вираженістю міжособистісних бар’єрів; 

• респонденти з високим рівнем психотизму демонструють нижчу 

готовність до налагодження контактів, а також підвищену емоційну 

напруженість у міжособистісних ситуаціях. 

Дані багаторівневого особистісного опитувальника «Адаптивність» 

показали, що більшість студентів мають середній рівень загальної адаптації, 

проте існує група з вираженими труднощами, що пов’язані переважно з 

внутрішньою емоційною напругою та недостатньою соціальною впевненістю. 

Таким чином, результати емпіричного дослідження підтверджують 

гіпотезу про те, що біологічно зумовлені особливості особистості справляють 

істотний вплив на характер соціальної адаптації студентів. Отримані дані дають 

змогу обґрунтувати доцільність диференційованого підходу до організації 

психологічного супроводу студентів з урахуванням їхніх індивідуальних 

психофізіологічних особливостей. 



45 
 

ВИСНОВКИ 

У процесі дослідження було досягнуто поставленої мети – виявлено 

характер взаємозв’язку між біологічними механізмами поведінки та соціальною 

динамікою в адаптації особистості до групового студентського середовища. 

Результати теоретичного аналізу, емпіричного вивчення та порівняльної 

інтерпретації дозволили зробити такі узагальнення: 

1. Теоретичне узагальнення засвідчило, що процес адаптації 

особистості до студентського середовища є комплексним явищем, яке 

обумовлюється біологічними, психологічними та соціальними чинниками. 

Виявлено, що біологічні механізми (нейрофізіологічні, гормональні, генетичні) 

формують індивідуальні особливості реагування на стрес та новизну, тоді як 

соціальні умови — ролі, норми, очікування в групі — детермінують напрям 

соціалізації та інтеграції. 

2. Визначено ключові психофізіологічні показники, що впливають на 

адаптацію в юнацькому віці: нестабільна активність лімбічної системи, 

гормональні коливання, підвищена емоційна чутливість до оцінювання з боку 

оточення. Водночас зберігається високий когнітивний потенціал, що сприяє 

розвитку адаптивних стратегій і нових форм поведінки. 

3. Проведене емпіричне дослідження підтвердило, що особистості з 

підвищеним рівнем тривожності та високими показниками нейротизму мають 

ускладнене входження в студентське середовище. Встановлено, що екстраверти 

та особи з високою соціальною впевненістю легше засвоюють групові норми, 

демонструють ініціативність та краще пристосовуються до комунікативної 

взаємодії. 

4. Виявлено статистично значущі взаємозв’язки між біологічними 

рисами (інтроверсія, нейротизм, психотизм) та соціальними параметрами 

адаптації (впевненість у собі, соціальна сміливість, емоційна гнучкість). 

Зокрема, особистості з низьким рівнем тривожності та високою соціальною 

ініціативністю демонструють кращі адаптаційні показники, тоді як високий 
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рівень емоційної напруги і труднощів у регуляції емоцій знижує ефективність 

соціальної інтеграції. 

5. Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці 

рекомендацій щодо оптимізації адаптаційного процесу першокурсників. 

Доцільним є впровадження тренінгів з розвитку комунікативної компетентності, 

стрес-менеджменту, психологічного супроводу в академічному середовищі. 

Акцент має бути зроблений на підтримці студентів із біологічно зумовленою 

емоційною вразливістю та формуванні здорового мікроклімату в групі. 

Узагальнено, результати дослідження підтвердили гіпотезу про існування 

взаємозв’язку між біологічними особливостями особистості та соціальною 

динамікою в процесі адаптації до нового колективу. Адаптація в студентському 

середовищі залежить як від психофізіологічного потенціалу індивіда, так і від 

сприятливих умов соціальної взаємодії. Це підкреслює доцільність 

інтегрованого підходу до підтримки студентів на етапі входження у нове освітнє 

середовище. 



47 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Бех І. Д. Особистість у просторі виховання: психофізіологічний 

аспект розвитку / І. Д. Бех. – Київ : Слово, 2021. 

2. Гнатюк С. М. Нейрофізіологія поведінки: підручник / С. М. Гнатюк. 

– Київ : Морфей, 2019. 

3. Гуманенко О. М. Психологія адаптації особистості: теорія та 

практика / О. М. Гуманенко. – Київ : Академвидав, 2019. 

4. Демченко В. А. Психологія управління в освітніх колективах: 

монографія / В. А. Демченко. – Київ : Академвидав, 2023. 

5. Заводов М. В. Психофізіологія: адаптаційні механізми в 

підлітковому та юнацькому віці / М. В. Заводов. – Харків : Фоліо, 2024. 

6. Капустюк Л. В. Вікова фізіологія та шкільна гігієна: підручник / Л. 

В. Капустюк. – Тернопіль : Укрмедкнига, 2022. 

7. Козак А. П. Нейробіологія адаптації: гормони та нервова 

система: монографія / А. П. Козак. – Харків : ФОЛІО, 2024. 

8. Ковальчук Л. В. Основи психології розвитку та адаптації: 

підручник / Л. В. Ковальчук. – Одеса : Фенікс, 2020. 

9. Ковальчук Л. В. Соціальна психологія: навч. посіб. / Л. В. 

Ковальчук. – Київ : Центр учбової літератури, 2019. 

10. Кравець Ю. Б. Соціальна психологія в освіті: студенти, викладачі, 

групи / Ю. Б. Кравець. – Полтава : Полтавський університет, 2024. 

11. Кравченко І. О. Ендокринологія психології: гормональні механізми 

поведінки: монографія / І. О. Кравченко. – Львів : Літопис, 2021. 

12. Клименко В. В. Психофізіологічні основи поведінки в юнацькому 

віці: монографія / В. В. Клименко. – Одеса : Фенікс, 2023. 

13. Лебедєва Н. І. Психологія особистості: підручник для 

університетів / Н. І. Лебедєва. – Київ : Вища школа, 2024. 

14. Левченко Р. С. Психофізіологія адаптації людини: підручник / Р. 

С. Левченко. – Харків : ФОЛІО, 2022. 



48 
 

15. Левченко Р. С. Психофізіологія адаптації: вікові аспекти / Р. С. 

Левченко. – Львів : Літопис, 2021. 

16. Мартиненко О. В. Фізіологія людини: нейрофізіологічні основи 

поведінки: підручник / О. В. Мартиненко. – Харків : Ранок, 2020. 

17. Мартиненко О. В. Психофізіологія людини: підручник / О. В. 

Мартиненко. – Харків : Ранок, 2020. 

18. Мельник С. Ю. Соціальна психологія особистості: групи, ролі, 

лідерство: навч. посіб. / С. Ю. Мельник. – Львів : Новий світ, 2021. 

19. Новікова С. В. Психологічні механізми адаптації в екстремальних 

умовах: монографія / С. В. Новікова. – Харків : Ранок, 2021. 

20. Павлюченко Н. В. Біологічна психологія: генетичні аспекти і 

механізми: підручник / Н. В. Павлюченко. – Одеса : Фенікс, 2023. 

21. Петренко І. П. Соціально-психологічні аспекти взаємодії в 

студентських групах: підручник / І. П. Петренко. – Харків : Основа, 2020. 

22. Петренко І. П. Теорії особистості: від класичних до сучасних: 

підручник / І. П. Петренко. – Львів : Літопис, 2022. 

23. Пономаренко С. І. Вікова психологія: психофізіологічні чинники 

розвитку особистості / С. І. Пономаренко. – Київ : Центр учбової літератури, 

2019. 

24. Савельєва Т. С. Генетика поведінки: підручник / Т. С. Савельєва. – 

Київ : Центр учбової літератури, 2022. 

25. Савченко Т. О. Соціально-психологічна адаптація: підручник / Т. 

О. Савченко. – Київ : Центр учбової літератури, 2023. 

26. Семенова Т. В. Психологія розвитку та адаптації: підручник / Т. 

В. Семенова. – Київ : Освіта, 2019. 

27. Третьяк Н. М. Соціальна психологія: структура і динаміка малих 

груп: підручник / Н. М. Третьяк. – Одеса : Фенікс, 2022. 

28. American Psychological Association. Publication Manual of the 

American Psychological Association. 7th ed. – Washington, DC : APA, 2020. 



49 
 

29. Bear M. F., Connors B. W., Paradiso M. A. Neuroscience: Exploring 

the Brain. 4th ed. – Philadelphia : Lippincott Williams & Wilkins, 2020. 

30. Berns G. S., Moore S. L. The Developing Mind: How Relationships and 

the Brain Interact to Shape Who We Are. – New York : Guilford Press, 2019. 

31. Blakemore S.-J. Inventing Ourselves: The Secret Life of the Teenage 

Brain. – London : Blackwell, 2019. 

32. Forsyth D. R. Group Dynamics. 8th ed. – Boston : Cengage Learning, 

2021. 

33. Johnson D. W., Johnson F. P. Joining Together: Group Theory and 

Group Skills. 12th ed. – Boston : Pearson, 2020. 

34. Levi D. Group Dynamics for Teams. 6th ed. – Thousand Oaks, CA : 

SAGE Publications, 2023. 

35. Myers D. G. Social Psychology. 13th ed. – New York : McGraw-Hill 

Education, 2022. 

36. Purves D., Augustine G. J., Fitzpatrick D. та ін. Neuroscience. 6th ed. 

– Sunderland, MA : Sinauer Associates, 2021. 

37. Santrock J. W. Adolescence. 17th ed. – New York : McGraw-Hill 

Education, 2021. 

38. Steinberg L. Adolescence. 12th ed. – Boston : Cengage Learning, 2020. 

  


